

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año IV. — Número 1249

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Martes 27 de septiembre de 1898

TERCER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

## Don Alfredo Alonso Solórzano

FALLECIO EL DIA 28 DE SEPTIEMBRE DE 1895

R. I. P.

Todas las misas disponibles que se celebren mañana, 28 del corriente, en la Santa Iglesia Catedral y parroquias de esta ciudad e iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el alma del finado.

Sus padres don Isidoro Alonso Hernando y doña Ramona Solórzano Rodríguez, tíos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

El Emmo. y Excmo. Sr. Nuncio de S. S. y los Excmos. é lmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispos de Santander y Almeida tienen concedidos, respectivamente, 100, 80 y 40 días de indulgencia por cada misa que se oye ó parte de rosario que se rezare en sufragio del alma del difunto.

## Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel

CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 Á 12  
ALAMEDA PRIMERA, 2, 1.º

## Feria mensual de ganado vacuno en Molledo

Feria el viernes 30 de septiembre

El buen resultado obtenido en los anteriores y las excelentes condiciones del ganado de Valle de Igüña y sus límites aseguran á los ganaderos y abastecedores de carnes, que verán satisfechas sus demandas.

No se cobrará impuesto alguno y el Ayuntamiento proporcionará pastos gratis para los ganados forasteros.

## Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á una de la tarde.

## Norte América y Filipinas

De un día á otro empezarán las sesiones de la Conferencia de París encargada de celebrar la paz entre España y los Estados Unidos, y casi coincidiendo con ellas principiarán las entrevistas entre el Presidente de la República, ó el funcionario que para el caso se designe, y los comisionados tagalos recién llegados á Norte América, cuya misión de varias maneras se explica; mas aunque distintas todas ellas, tendrán el lado común y cierto de que no serán favorables á los derechos é intereses de nuestra patria.

No es posible a priori, antes de conocer las intrusiones de los comisionados yanquis y fijar sus peticiones, emitir acerca de ellas juicio alguno, mas como las cosas se caen del lado de que se inclinan, según el refrán español, bastará recordar la mala fe y doblez con que ha obrado hasta aquí Mac Kinley para suponer con grandes probabilidades de acierto, que aquellos comisionados llevan concretas instrucciones para pedir á los nuestros todo aquello que directa ó indirectamente redunde en beneficio de los Estados Unidos, incluso la cesión total, ó en su mayor parte, del Archipiélago de Filipinas.

El resultado de las entrevistas que celebran Mac-Kinley y los delegados filipinos tiene necesariamente que influir en las deliberaciones de París, pues demostrada la voluntad del pueblo tagalo de una manera más ó menos legítima y real, por boca de aquéllos, es un dato que Day y demás comisionados yanquis harán valer en favor de sus pretensiones.

Lo correcto sería que el Presidente americano no recibiese por sí ni por tercera persona á los filipinos hasta que no terminara la conferencia de París; pero ya se sabe que no quiere entender de corrección en actos propios, aunque es demasiado socrático para exigirle en los demás, y esto aparte conviene á sus miras la presencia de aquéllos en América y la exposición de sus pretensiones, que de ninguna manera, dígame lo que se diga, serán contrarias á los proyectos americanos. Por todo ello auguramos un resultado poco placentero para los deseos é intereses de España respecto á las Filipinas, como lo demuestra además el hecho de prepararse los Estados Unidos á enviar más tropas á Manila, aunque de ese modo viola el armisticio concertado con nosotros.

Flandes, de cuyo ejército fue pagador hacia 1637, en aquellas empuñadas campañas que la envidia y animadversión del Cardenal Richelieu, primer ministro del Monarca francés, promovieron contra España.

En 1661 el Rey concedió á Rozas en premio de sus servicios el hábito de caballero de la orden militar de Santiago. Debió morir de edad avanzada.

DE REINOSA

## LA FERIA

Generalmente, sin duda por coincidir con el otoño, la feria de San Mateo se celebra con lluvias ó con frios. A estas alturas, un verano como el que acaba de pasar, ó como el que persiste, mejor dicho, y unas ferias con tiempo caluroso, no los volveremos á ver acaso los nacidos. Es un milagro: los humoristas de la naturaleza que há querido decirnos, tergiversando el refrán inventado contra ella: á mala cara buen tiempo. Porque si mala cara al hombre, otros de ira, y la mejor parte de ellos cara de vergüenza...

Ha hecho buen tiempo, á excepción del domingo por la tarde que llovió copiosamente; se ha pagado el ganado mular de un modo que no podía esperarse nunca, en fuerza de bien pagado; la concurrencia ha sido bastante numerosa; los festejos nulos—y bien hecho, porque el dinero hará mucha falta en seguida que empiece á nevar—; los paseos de la plaza muy bonitos y el orden perfecto en todos los días de la feria... No se puede pedir más.

Las diversiones, pues, han quedado reducidas por este año, á los conciertos de la banda municipal, que no me cansaré de elogiarla por lo que ha trabajado y por lo que ha aprendido bajo la dirección de los inteligentes y voluntariosos Alventosa, á las funciones de teatro, á unos pocos fuegos artificiales, á los bailes públicos y á las reuniones del Casino.

De once á una del día y de ocho á diez de la noche, la banda, dirigida por Alventosa, hijo, ha reunido en las aceras de la plaza una concurrencia inmensa, hasta el extremo de convertirse el paseo en un verdadero montón. La cadena, la serpiente que formaba la multitud yendo y viniendo en algunos puntos, como si se aglomerasen los anillos buscando energías para extenderse cada vez más. Sobre todo, por la noche, el boá gigante de la acera se hacía monstruoso y arrollador.

Se me ocurre hacer una observación para otra vez al Alcalde de Reinosa. No estaría mejor hacer un andén al otro lado de los bancos, unido al que hay ahora por los extremos, para que la gente pasara, con más amplitud y tuviera más práctica utilidad el otro asiento?

Yo creo que en la plaza se puede hacer una reforma muy bonita, señor Alcalde.

Durante las tardes la gente se ha ido á la pradera del Campo de Santiago, y allí, alrededor del baile de dulzaina ó paseando por entre los árboles del obscuro paseo de San Francisco, la multitud ha encontrado agradable entretenimiento, concluyendo la fiesta del día á través de las casetas, por los fonógrafos, por las rías, por las subastas.

Venida la noche, la gente, verdaderamente incansable, volvía á disfrutar del espectáculo de la plaza, ha soportado con placer el lentísimo paseo, y, para remate, ha llenado después los bailes y ha concurrido al teatro.

En el Casino se han celebrado unos bailes muy bonitos. Debido á la amabilidad de la nueva junta puedo contar algo de aquel salón, pues recibí un atento besalamano invitándome á asistir.

Cuando, bajado el telón, al acabarse el primer acto de *Maria del Carmen*, subí á la sala de la sociedad, casi no había un hueco á las puertas del salón que me dejara contemplar el baile.

Empezaba el pianista una apasionada tanda de vals, que estremecía el alma como una deliciosa frase de amor. Entonces asomé la cabeza y una oleada, caliente, aromosa, impregnada del gran perfume de la juventud, me acarició los sentidos, adormeciéndolos en sueños encontrados... ¿No había de ser así, si el espectáculo era tan magnífico?

A través de mi tremenda miopía, como si la luz fuese una vaguísima niebla dorada, ni más ni menos que un paisaje visto á través de una caída de la tarde, apareció delante de mis ojos el baile del Casino. De haber ayudado las lámparas eléctricas, por que cierto estaban pestañosas y descomponían el cuadro, el espectáculo hubiera sido encantador. Porque á la guirnalda que circundaba el salón no la faltaba una sola flor; porque había derroche de colores escogidos, como en las paletas de los grandes maestros; porque no faltaba una armonía en aquella gran composición de voces de mujer; porque no faltaba un verso; ni había un ripio, en aquella gran poesía, escrita al relampagueo de miradas azules, de miradas negras, bajo la impresión de tantos ojos dominadores: unos dorados, como el oro viejo, otros azules y dormidos como los de una inglesa, otros oscuros como la noche, otros verdes como la pradera del valle y otros del color poético y difuso de las violetas claras...

La tanda de vals seguía hablando de una felicidad desconocida, cantando por toda la sala, estremeciendo los corazones. Parecía decir: «¡Qué bonitas son las mujeres rubias! ¡Ha visto usted qué preciosas son las mujeres morenas?»

...El timbre del Teatro me sacó de mi apoteosis y el interés grande que había despertado en mí la obra de Feliú y Codina, me llevó á las butacas.

Después de todo, había visto bastante para gozar como artista, y para contar que el baile del día 23 había sido admirable, como debiera estar siempre, si no hubiera aquí tantas miserias ni tantas cosas de aldeas.

El Teatro ha sido muy poco favorecido durante las ferias y antes de las ferias. A pesar de que la compañía de verso dirigida por el señor Fernández, ha puesto en escena las mejores obras de los repertorios antiguo y moderno, el público no ha llenado el Teatro más que una sola noche; la del día 22. Se han representado, sin embargo, obras tan interesantes como *Tierra Baja*, *El padre Juanito*, *Maria del Carmen* y *Los Plebeyos*. Y algunas de ellas bien representadas por cierto.

La feria no ha podido acabarse sin una nota triste. A las nueve y media de la noche del sábado, el avisador de *La Cruz Roja* buscaba á los socios en las alegrías de la plaza para decirnos: —Mañana, á las ocho, el entierro de otro soldado del Hospital...

R. Sánchez Díaz.

## E. ESTRAÑA CAMPO

MEDICO

Isabel II, principal.—Teléfono 242.

## DE LA GUERRA Y LA PAZ Los marinos en la Coruña

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

(Recibidos con gran retraso después de cerrar el número de ayer.)

Madrid 25—9:30 n.

A París

En el sudexpreso han salido para París los señores Montero Ríos y Garnica con sus correspondientes secretarios, acudiendo á despedirlos en la estación la mayoría de los ministros.

En liquidación

Continúan en el ministerio de Ultramar los trabajos de liquidación. Cuando éstos terminen se suprimirá aquel centro, quedando sólo una Dirección afectada quizá á la Presidencia.

Madrid 26—3 m.

La repatriación

El Gobierno niega que exijan los yanquis que la repatriación de soldados de Cuba termine en octubre.

Supone que se concederán tres meses. Se ultiman los detalles de la repatriación.

Se ha aceptado los ofrecimientos de varias provincias que ponen á disposición del Gobierno locales para instalar hospitales provinciales.

Madrid 26—3:30 m.

Aguinaldo y los yanquis

Un telegrama de Manila recibido en Nueva York dice que al despedirse de Aguinaldo los correspondientes de la prensa les rogó que aseguraran que los filipinos son amigos de los yanquis y que cuanto se diga en contrario es infundado.

Lo único que motivaba ese rumor era la repugnancia á entregar las armas, y esto obedecía al temor de tener que batirse nuevamente con los españoles.

Madrid 26—12:30 t.

Suposiciones

Burlándose *El Liberal* de la reserva que se quiere guardar acerca de los trabajos de la comisión española que va á París á negociar la paz, dice que si los españoles callan, los americanos, en cambio, lo dirán todo.

Supone que habrá dado bien las instrucciones á la comisión española y que ésta, bien penetrada de su misión, sabrá oponerse á los manejos de los comisionados de Mac Kinley, y recabará respecto á la deuda de Cuba que la pague esta Antilla.

La muerte de Villamil

El ayudante del capitán de navío señor Villamil, alférez señor Arderius, publica una carta en la prensa manifestando que aquél murió á consecuencia de una herida que le causó un casco de granada hallándose en la plataforma de proa del destructor *Furor*.

Dice que la tripulación de éste se arrojó al agua al ver perdido el buque y añade que de los 84 tripulantes del *Furor* murieron 50.

Este destructor se batió con el *Iowa*, el *Indiana* y el *Texas*.

La opinión de Castelar

El señor Sagasta se ocupa estos días en el estudio del memorandun que le envió Castelar en contestación á preguntas que le dirigió acerca de la situación actual.

El señor Castelar comienza su memorandun con un estudio completo de la guerra desde sus comienzos, y dice que Cuba llegó á esa situación por las intransigencias del partido de unión constitucional.

En cuanto termine el estudio de este documento el señor Sagasta lo enviará á la comisión de París, con objeto de que le sirva de base para algunas de sus discusiones.

A diario

Mientras duren las reuniones de la comisión de París los ministros celebrarán Consejo todos los días para resolver las consultas que se le hagan.

Esta tarde habrá también Consejo para resolver sobre un telegrama que se ha recibido del general Blanco.

Para abreviar

El Gobierno tiene intención de que la repatriación se haga en tres meses.

Todos los vapores que traigan patente sucia serán destinados á Coruña y Santander, y los que la traigan limpia irán á desembarcar en los puertos designados.

Madrid 26—3:40 t.

Violación del armisticio

El Gobierno ignora que hayen zarpado de los Estados Unidos buques de guerra conduciendo tropas á Filipinas, y dice que, si el hecho es cierto, puede considerarse como una violación del armisticio, y reclamar.

RICARDO.

La *V. de Galicia* hace una larga narración de la llegada á su capital de los marineros repatriados, procedentes de Santander, donde desembarcaron con el general Cervera.

De dicha narración copiamos las siguientes conmovedoras líneas:

«A las tres y treinta en punto entraba en grujas el tien.

A pesar de la prohibición de no permitir el acceso del público al andén, la impaciencia rompió los diques del comedimiento de que toda aquella gente había dado muestras hasta aquel momento. Fue aquel un instante indescriptible.

El convoy paraba.

En los breves momentos en que los expedicionarios saltaron á tierra, mujeres y hombres corrían por el andén, atropellándose.

En muchos labios había los nombres de los seres á quienes se buscaba con ansia loca.

De un vagón á otro se repetía un nombre hasta que dos cuerpos se fundían en uno por apretado abrazo.

En algunas mujeres, roncás ya de gritar y de estrimar el cuello en todas direcciones, comienza el desaliento.

Interrogan á los que pasan. Algunos contestan diciendo que el interesado viene, otros no saben... Dos ó tres mujeres sufrieron síncope.

Muchas visten luto.

Van á preguntar por el que falta ó á enterarse por el que viene.

Ourren dos ó tres de estos casos.

Una anciana muy arrugadita está colgada de un moecón y le dice separándose de él y volviendo á estrujarle muchas veces:

—¿Non morriche, meu fillo, non morriche? Tres hermanos ahogan entre sus brazos á un joven maquinista y hace más interesante el grupo la aparición de un hombre ya de edad, padre de los muchachos, que se confunde con los cuatro.

En algunos rincones hay mujeres con convulsiones; sus gritos desgarradores parten el alma.

Desde la carretera en lo alto de la estación aún se oyen los gritos.

Cinco minutos después de arribar el tren, en lo alto de Garás, en la penumbra de los faroles del alumbrado se veía por la carretera andando despacio y hablando á borbotones un marinero de los recién llegados, hombre de cierta edad y una mujer del pueblo, agerrados en estrecho abrazo, condeñando ella un pobre hatillo del prisionero...»

## MUSEO COMICO

ESPECIAL PARA «EL CANTABRICO» por Rojas



## Los humanitarios

¡Cómo tratan á Góme...

ya sus padrinos!

¡Anda, pa que teayas...

con los yanquis!

## LOS REPATRIADOS

El vapor «Leonora»

A las seis de la mañana de ayer fondeaba en la Osa el vapor *Leonora*.

A las ocho próximamente el personal de la Dirección de Sanidad del puerto pasó al buque, que le recibió á libre plática después de reconocer la documentación sanitaria.

El general Gobernador militar de la provincia y oficiales del Depósito para Ultramar pasaron á bordo para disponer vestir de paño y pagar á la tropa á fin de proceder al desembarque.

Los jefes y oficiales repatriados vienen muy contentos y elogiaron el trato esmerado y cariñoso que les han dispensado el capitán del buque, señor Bustina, oficiales de la *Transatlántica* y demás personal de la tripulación.

El viaje ha sido felicísimo, no habiendo ocurrido en la travesía novedad ni accidente alguno digno de mención, excepto el reducido número de defunciones, que no son más que seis.

De cámara

Han venido á bordo los siguientes:

Teniente coronel don Antonio Cebollino Gree; comandante José Ruval Pente; capitanes don Modesto Martínez Cuevas, Jaime Moreno Navarro, Ramón Fernández Lus, Juan Fernández Cad, Esteban Pérez y Vicente Cabrera Bellido; primeros tenientes don José Palacio Villegas, Eustaquio González Cuéllar y don Juan Terrat; de voluntarios de Guantánamo; segundos tenientes don Julián Sánchez Pareho, Cayo Prieto, Fernando Fanjul Alvarez; médico primero don Manuel Molina Guerra.

Además trae el buque 45 sargentos y 1.065 soldados de los batallones del Príncipe y Toledo.

Viene de jefe de la expedición el teniente coronel don Antonio Cebollino Gree, del batallón del Príncipe, de cuyo celo por los soldados hacen grandes elogios éstos y la tripulación.

Fallecidos en la travesía

El día 13 falleció el soldado Simón Gimeno Jarque, natural de Ternel; el 18 el soldado Benito Villacorta Pérez, de Sahagún (León); el 21 el sargento Manuel Toveas Amada, natural de Pereda (Orense); el 22 el soldado Pascual Prado Vigil, natural de Anes (Oviedo); el 23 el soldado José Rodríguez Colmo, de Zamora, y el día 24 el sr.

gento Domingo Roca Bergantero, natural de Aranga (Coruña).

El capellán de a bordo celebró por todos ellos misa, asistiendo toda la tripulación.

En Guantánamo embarcaron 15 jefes y oficiales, 47 sargentos y 1.069 soldados.

A las dos y media empezaron a llegar vapores Coroneras, conduciendo soldados al muelle desembarcadero de pasajeros...

En general, vienen los soldados de esta expedición mejor que los de ninguna otra; enfermos que puedan decirse tales, sin llegar a tener la gravedad de los de otros desembarcos...

Recibimiento

A bordo pasó a la una y media el coronel de la zona, hora en que regresó a tierra el general Gobernador señor Agudo.

En el muelle de pasajeros esperaban a los repatriados el Capitán general señor don Sabas Marín con sus ayudantes, el general Gobernador, secretario del Gobierno militar señor Fernández Baldo...

La ambulancia que, como en todos los desembarques, prestó gran servicio, inculcable como algún militar decía, contó ayer con un auxiliar más, el médico alemán de la Charlotte, fragata de guerra alemana surta en el puerto...

Este distinguido médico elogió mucho la organización de la ambulancia y su material, habiendo pedido diseños y detalles de las camillas, que le gustaron muchísimo...

Vienen en el Leonora, procedentes del vapor Méjico, apesadado por los yankis en Santiago de Cuba, y como dotación del Leonora, el oficial segundo sobrecargo don Miguel Carrera...

Detalles del bombardeo

Estos dos señores nos refirieron curiosísimos detalles del período de asedio y bombardeos de Santiago de Cuba y no hemos de privar a nuestros lectores de ellos...

El vapor Méjico, su capitán el señor Oyarbide, se hallaba en la bahía de la Habana, no muy distante del Maine.

Cuando sobrevino la explosión, el señor Oyarbide dispuso arriar los botes y que salieran los oficiales segundo y tercero a recoger náuticos y yankis...

Situación angustiosa

Establecido el bloqueo, el vapor Méjico se hallaba, como otros buques mercantes, en la bahía de Santiago de Cuba y allí sufrieron los bombardeos sucesivos.

Había salido el Méjico el 22 de abril de la Habana conduciendo torpedos y cañones a Santiago, y partió de aquel puerto dos horas antes del asedio de la Habana...

Del Caney

La tripulación del Méjico supo que los heridos del Caney, después de la gloriosa jornada en que murió el general Vara del Rey, se hallaban sin ser socorridos en tierra...

El capellán don Ignacio Rodríguez, el segundo y tercer oficial del Méjico pasaron a tierra, ocupándose en prestar los posibles auxilios...

Buen descanso

Las dotaciones de los destroyers y torpederos, agobiados por el impropio y constante trabajo de descubierta, salían día y noche a la boca del puerto de Santiago...

Cuando después de la capitulación los buques yankis entraron en la bahía de Santiago, declararon buena paga todos los barcos que había surtos en bahía...

El primer buque yanqui que entró en bahía fue un vapor hospital y después algunos cruceros auxiliares y Yates.

Otros muchos detalles se nos han facilitado, entre ellos uno importantísimo, que arroja tal vez mucha luz sobre lo ocurrido en Cuba...

En el muelle

Numeroso público se complacía al ver a los soldados conducidos por los Coroneras, alegres y que saltaban y corrían...

Sin embargo, una merecida mención merece al penúltimo Coronera desembarcó un soldado que desde el vaporcito había llamado la atención por venir abrazado a un sacerdote joven...

Cuando el sacerdote y el soldado treparon a lo alto del muelle el soldado y la joven se abrazaron, se dieron multitud de besos entre sollozos y lágrimas...

Desde las primeras horas de la mañana el capellán y su hermana esperaban a su hermano; aquél había ido, sin que la hermana le viera, a bordo, y desde el Leonora venía ya después de largo rato de conversación con su hermano en busca de la joven.

No es posible, no oyéndolo, el acento con que la joven pronunció el nombre Manuel al ver al soldado.

Un ruego del general

El rigor de las disposiciones reglamentarias en los hospitales militares impedía que se concediese a los socios y señoras de la Cruz Roja la entrada a las salas de aquellos.

Cuando las señoras se disponían ayer a rogar al general señor Marín que se estableciese alguna excepción en su favor, encontraron al Capitán general tan bien dispuesto que precisamente iba a rogar al Presidente de la Cruz Roja...

La Delegación de Hacienda ha dispuesto se pague a las clases pasivas la mensualidad corriente en esta forma: Día 1.º de octubre.—Retirados. Día 3.—Pensiones remuneratorias...

La Cruz Roja

Suscripción para atender a los soldados repatriados: Donativos en metálico. Sma anterior, 19.591'85 pesetas; don Modesto Villar, vecino de Liérganes, 10 céntimos...

Donativos en metálico

Sma anterior, 19.591'85 pesetas; don Modesto Villar, vecino de Liérganes, 10 céntimos; recaudado en el Gran Hotel de idem, 39 pesetas; don Jesús García, Director del Renacimiento, 5; don Isidro Regato, 5; don Angel Andrés, guardia civil, 25 céntimos...

(Se continuará.)

Donativos en efectos y en especies

Una señora caritativa, 2 cuartillos de leche; doña Saturnina Lázaro, 2 idem idem; Una señora, 2 idem idem; don Félix Colongues, 4 idem idem; don Abraham Otero, 3 idem idem...

En todas partes lo mismo

Los que se asombraban de que se nos hiciera concebir la seguridad de que la escuadra de Santiago de Cuba se había salvado al salir de aquel puerto, se asombrarán más al saber que aquel mismo día en Santiago de Cuba se aseguró lo mismo, que hubo explosiones de entusiasmo, vítores al Rey y a España...

Banco de España

Situación del mismo en 24 de septiembre de 1893

Table with columns: ACTIVO, PASIVO, PTAS., CTS. Rows include Oro, Plata, Corresponsales en el extranjero, Efectos a cobrar en el extranjero, Desuentos, Préstamos, Efectos a cobrar en el día, Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Otros valores de cartera, Deuda amortizable al 4 por 100, Deuda amortizable al 4 por 100, ley de 14 de julio de 1891, Obligaciones del Tesoro, emisión 30 de junio de 1893, Pagares negociables del Tesoro, ley 26 junio 1894, Bronce por cuenta de la Hacienda pública, Cuenta corriente de efectivo del Tesoro público, Deuda perpetua, Tesoro público, pago intereses y amortización Obligaciones Aduanas, Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de junio de 1891, Bienes inmuebles, Diversas cuentas.

La persona que haya encontrado un perro cachorro, de presa, que se ha extraviado, lo entregará en Rnameron, número 13, establecimiento, donde se la gratificará.

La desaparición completa de las manchas se consigue fácilmente con el uso del Opal-Pasta.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 26. Nacimientos: 6 varones y 1 hembra. Defunciones: Irene Peñalva Nevred, de 23 meses; Calzadas Altas, 79, 2.º José Pacheco Díaz, de 25 años; cuesta de Gijaba, 4, 5.º Benito Chaves y Ortiz, Hospital militar de Calzadas Altas. Marcelino Ruiz Fernández, de 23 años; Juan Mendicochea Sarasola, de 22 años; Hospital civil. Isabel Gómez, de 8 días; Casa provincial de expositos. María Martínez García, de 19 meses; casas de Ignacio. Teresa Sánchez Gómez, de 4 años; San Roque, 5, 1.º José Tarol Alcázar, de 32 años; Hospital militar de María Cristina.

Los corregidos del penal de Torrelavega han elevado una instancia solicitando indulto con motivo de la paz.

Es de esperar que esta petición ha de ser atendida ejercitando con ellos la más preciosa de las prerrogativas.

Romería de San Pedro en Ajo

El 30 del actual tendrá lugar en el santuario que en aquel pueblo hay dedicado al apóstol San Pedro una solemne función religiosa en honor del santo, habiéndose encargado del sermón don Angel Belloqui, y del coro el atamado cantor don Adrián Fernández.

Fér ida

Se ha perdido un rosario de piedra venturina. Si la persona que le haya encontrado quiere entregarle en la calle de San Francisco, número 38, se le agradecerá y gratificará, si lo desea.

El Ayuntamiento de Vega de Liébana anuncia tener expuesto al público, por término de ocho días, el reparto de consumos del distrito municipal.

Matadero

ROMANEO DEL DÍA 26. Reses mayores, 23; menores, 25, con 4.953 kilos. Cerdos, 5, con 472 idem. Corderos, 10.

Mareas para hoy 27

Pleamares a las 0'55 de la mañana y 1'21 de la tarde. Bajamares a las 7'16 de la mañana y 7'41 de la tarde.

Ayer, a las siete próximamente, se presentó en la Casa de socorro un caballero de los mejores antecedentes, manifestando que por un lamentable error había tomado unos globillos de estrignina en vez de un purgante.

El infeliz, presa de mortal preocupación, se mostraba afectadísimo. Afortunadamente se le lavó por el médico de guardia el estómago al pobre señor y quedó fuera de peligro y libre de toda preocupación, por lo que le felicitamos.

Hemos tenido el gusto de saludar anoche en esta redacción al bravo comandante del regimiento del Príncipe, don José Ruibal, que ha tomado parte en multitud de acciones importantes, en la isla de Cuba, de la cual regresó en el vapor Leonora. Le damos nuestra más cordial bienvenida.

Después de un brillante examen, ha ingresado en el Conservatorio, donde terminará sus carreras, el niño Aniceto Arrote, hermano político de nuestro particular y querido amigo don Manuel Guervós.

Banquete

Invitados por el cónsul de Alemania don Carlos Hoppe, nuestro distinguido amigo, marcharon ayer en el tren de las 12, con dirección a Son lares, el segundo comandante de la fragata de guerra alemana Charlotte, señor Jacobson, los tenientes de navío señores Von Orth, Wittmann, Herzberg, Sharf, Donner, Cleve, Von Hippel, Schurz y los de los médicos, el señor Hanze, todos de la dotación de dicha fragata, con los señores don Carlos Hoppe (hijo), don Herman Hoppe y don Luis Rivoir en representación del cónsul de Alemania don Carlos Hoppe (padre). El señor Jacobson ostentaba la del comandante del buque, y también asistió nuestro amigo don Antonio Zamelzu. En Solares comieron en el Hotel de los Americanos, quedando complacidos del servicio y condimentos. Hubo brindis de los señores Jacobson, Hoppe y Rivoir, y de parte del primero uno muy expresivo para España y las muchachas santederinas. Terminado el banquete se dirigieron a la Fuen-

te del Francés, donde se obtuvieron varios clichés de grupos combinados al objeto.

Regresaron a Santander, dirigiéndose a la casa de don Luis Rivoir, donde fueron espléndidamente obsequiados los marinos alemanes. Como final de esta fiesta íntima se dirigió en la Cruz Blanca, donde en el juego de bolos alemán, pasaron las horas hasta media noche. A este último acto de la fiesta asistió también el señor Erhardt, cónsul de Alemania en Bilbao, que acidentalmente se hallaba en ésta, y toda la colonia alemana en Santander.

Hoy, correspondiendo al obsequio del señor Hoppe, se celebrará otro banquete a bordo.

Por la tarde, a las cuatro en punto, tendrá lugar un baile a bordo del Charlotte, al que están invitadas las autoridades, la prensa y varias personas de la población.

La Intervención de Hacienda de la provincia hace saber, por circular de 26 del actual, que recibidas las facturas correspondientes al vencimiento de 1.º de octubre próximo para reconocimiento y cobro de intereses de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior y de inscripciones nominatorias de igual renta, desde dicho día 26 hasta fin de octubre se recibirán en esta oficina los cupones de referida Deuda interior y exterior y sin limitación de tiempo, las inscripciones nominativas de corporaciones civiles, establecimientos benéficos y de instrucción pública, cabildos, cofradías y demás que para su pago se hallan domiciliadas en esta provincia, debiendo tener presente los interesados para el mejor cumplimiento de este servicio: que al cortar los cupones de sus respectivos títulos lo verifiquen de modo que cada uno tenga su parte del talón matriz y que en las mencionadas facturas, que se facilitarán gratis por aquella oficina, expresen con claridad el concepto a que pertenece la lámina, que la numeración de éstas, así como la de los cupones, se estampen de menor a mayor, procurando además que no aparezcan englobados los números, capítulo e intereses de varias inscripciones, sino que se han de detallar una por una, sin olvidar tampoco que en cada factura y en las líneas que existen en las mismas respecto a los distintos decenios se hagan éstos cada uno cual corresponde, con el fin de evitar molestias a los interesados, puesto que no han de admitirse aquellas en que los respectivos impuestos se encuentren mal aplicados.

ANUNCIO

Ayuntamiento de Santurde de Toranzo. No habiendo concurrido el ganado de costumbre a la renombrada feria de San Agustín, que se celebra en término de los lugares de Irúz y Villasebil, de este Ayuntamiento, a causa, sin duda, de la pertinaz sequía y del mal que reiraba de la gripe en el ganado vacuno, la corporación municipal que tengo la honra de presidir ha acordado la prórroga o continuación de dicha feria para los días 14, 15 y 16 del próximo mes de octubre. Lo que se anuncia al público para la mayor concurrencia de feriantes. Santurde de Toranzo 17 de septiembre de 1893.—El Alcalde, Luis Fernández. 8—8

El Fenitrolio es una combinación líquida con poderosos desinfectantes aromáticos. Es de fácil conservación en botellas a una temperatura ordinaria; pero posee la excelente propiedad de despedir grandes volúmenes de los gérmenes más eficaces en la forma de gas y de vapor con sólo exponerlo al aire de una habitación, bien con la botella destapada o echando un poco en un plato hasta que se evapore. De aquí que el Fenitrolio es un verdadero desinfectante de la atmósfera. Pero su uso no termina aquí, pues el residuo que queda después de despedido todo el gas, es una mistura eficaz de desinfectantes poderosos que reuelto bien en agua caliente produce nuevos efectos.

Ningún otro desinfectante más que el Fenitrolio puede despejar un volumen relativo tan grande de gas de azufre-lixiado (el contenido de un frasco de seis onzas puede producir 24 000 centímetros cúbicos) sin tratamiento especial alguno, sino es la exposición de una bandeja vieja o plato al aire de un cuarto que se haya de desinfectar. Además, una onza de Fenitrolio agitado en un litro de agua forma un poderoso desinfectante para usos ordinarios, tales como lavar varias materias, purificar los desagüaderos, etc. Se puede usar una solución más desleída (una onza para dos litros de agua) para empapar la ropa que ha est do en contacto con las personas infectadas.

Instituto Carbajal

La matrícula para las asignaturas que en él se cursan, queda abierta desde el 15 al 30 del corriente en las oficinas del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad. Director, C. Pérez de la Riva.

VENTA

Se efectúa de un motor, prensa y todos los accesorios, instalados, para la elaboración de fideos. Están perfectamente conservados y se harán conexiones inmejorables. Para informes dirigirse a don Julio Segovia, Rubio, 16, 3.º 544

Novedades extranjeras

¿Quién es el ladrón?

El hecho ocurre en Bardeos. Un comisario de policía, acompañado de un alguacil, se presenta en el domicilio de una mujer para desalojarla de la habitación, por falta de pago.

Esta clase de funcionarios son poco amables, por regla general, en casos semejantes, y todos los muebles y objetos que encerraba la casa fueron puestos en la calle.

Pero el comisario y su acompañante no sabían que en el mismo domicilio habitaba otra mujer a quien la ejentada había subarrendado parte de la casa y los muebles de ésta sufrieron la misma suerte que los de la inquilina del principal.

Cuando al regresar de sus ocupaciones se encontró con que sus muebles estaban en el arroyo, lo primero que procuró buscar fue una olla de barro donde guardaba sus ahorros, unos 200 francos; pero, desgraciadamente para ella, había desaparecido. En tal situación reclama la correspondiente indemnización; pero ¿a quién?

Escrúpulos tontos

Para guardarse en cosas fútiles las debidas cortesías, nadie como las Cancillerías.

Un pintor de talento, Paul Buffet, tuvo la peregrina idea de hacer un viaje a Abisinia, casi con el exclusivo objeto de hacer un retrato del Emperador Menelik. Dos años de permanencia en el país dieron por resultado un cuadro notable, Menelik en la batalla de Adowa, premiado en el Salón y adquirido por el Estado.

Es costumbre que las obras adquiridas por el Estado sean grabadas por cuenta de éste: Buffet lo solicitó en forma y ya estaba acordado, cuando el ministro de Estado opuso su voto en absoluto. Por qué? Si el retrato hubiese sido de Menelik, quizás hubiera pasado, pero Menelik en Adowa... era consagrar con el dinero de Francia el recuerdo de la derrota de los italianos, y constituía una injuria a la nación casi hermana.

Histórico

Se discute en un Consejo general (Diputación) de uno de los departamentos del Sud de Francia una moción sobre la caza. Uno de los diputados, notable por sus desplantes, dice «que ha conocido

persona que ha vendido pájaros por valor de 400.000 francos.» Tendrían perlas en el buche interrumpo un tercero, excitado con esta frase risa del Consejo.

El primer consejero, irritado, exclama: Ya soy Homero, para que el Consejo se ría como yo ha hecho.

A estas palabras todos se miraron asombrados de ver intervenir a Homero en discusión tan trivial, siendo mayor la hilaridad al convencerse de que el ilustrado consejero había oído hablar de «crisis homérica» y no quiso desperdiciar la ocasión de demostrar sus conocimientos clásicos.

«¿Cuántos consejeros homéricos ha habido entre nosotros!»



Todos los hombres notables de los partidos políticos opinan del mismo modo respecto a que nos hundimos si no cambiamos de vida emprendiendo otros caminos en busca de un porvenir feliz, risueño y tranquilo. Todos creen que la patria no se salva del abismo si continuamos viviendo como hasta aquí hemos vivido; pero al exponer el modo de realizar el prodigio principian las divergencias y los criterios distintos. Los generales convienen en que cambiar es preciso la organización de todo sin andar con paliativos; pero exceptando al ejército, que está bien constituido y es menester aumentarlo en vez de disminuirlo. Los poderosos magnates, cuyo voto es decisivo por la onimoda influencia que ejercen en sus distritos son los primeros que piden reformas a voz en grito en todo cuanto no afecte, ni siquiera en lo más mínimo, al privilegio que gozan de reinar en sus dominios, como antiguamente los señores de hora y cuchillo, que a eso en los tiempos presentes equivale el caciquismo. Nuestros marinos también plenamente convencidos están, de que es necesario, después de lo que se ha visto, cambiar de rumbo muy pronto hacia donde no haya riesgos, reformando los sistemas todos; pero, ¡cuánto miedo con tocar a la Marina, que aunque los buques perdidos ha sido gloriosamente y sacando el honor limpio! Oyese la voz del clero también en el coro unsono de toda España, que pide contra sus males auxilio, pero que todo se cambie, aunque cueste sacrificios; pretérmese todo, menos que se toque a un monaguillo! ¡Habrá quien tenga ilusiones de que estos mismos políticos que nos han desgobernado van a reconstituírnos? ¡Qué! Se necesitan hombres nuevos, de viriles bríos, verdaderos puritanos con inmenso patriotismo que por el bien de la patria se impongan a todo Cristo. Si no existen hombres de esos que vengan a redimirnos, aquí lo perdemos todo menos el Arte taurino!

La señora duquesa vinda de Cánovas (c. p. b.) va a ingresar en el monasterio de las Encarnadas (Burgos) en concepto de señora de piso (¿Qué será esto?) y con el propósito de profesar más adelante, si prueba bien a su salud la vida monástica.

He aquí a la señora duquesa señalándonos a todos el camino que nos conviene seguir cuando nos convenzamos de que las desdichas de España no tienen remedio. Las mujeres, a los conventos de monjas. Los hombres, a los conventos de frailes. ¡Y se acabaron las complicaciones!

La francesa policía ha llevado a Orán a pata maniatado el otro día al novillero Patata, de su prestigio en desdoros como se lleva a un malvado, por haber matado toros en Orán el mes pasado. A ninguno se le oculta que por matar toros fieros en Francia con una multa se castiga a los toreros; pero se conoce que Patata lo hizo tan mal que aquellos gendarmes le conceptaron criminal. Les disculpo si fue así, muy lejos de censurarlos, porque hay maletas aquí que habría que fusilarles!

¡Hombre!, Leo que don Pablo Martínez, director general de la Sociedad de Abastecimiento de Aguas de Santander, ha marchado a tomar las aguas de Liérganes.

¿Qué confianza tendrá en las aguas que admira, cuando va a tomar otras! Es como si un tendero de comestibles comprara los garbanzos para su casa en la tienda de enfrente.

Por lo demás desee a mi amigo Pablo que las aguas de Liérganes le preben bien. Esto con sinceridad, y con el mejor propósito, que una cosa es la amistad y otra cosa es el Dapstic. De Pronillo.

A 261.893 asciende el total de cajas de melones exportados a Inglaterra desde el principio de esta temporada. ¡Eche usted melones! ¡Y sin embargo cuántos quedan todavía por esos municipios!



J. B. RUIZ, dentista BLANCA, 23, 2.º (portal de la fotografía de Zenon Quintana.)

La Diputación provincial anuncia para el día 31 de octubre próximo el sorteo de 60 acciones del empréstito de carreteras provinciales de esta provincia que han de amortizarse este semestre, con arreglo a lo dispuesto en real orden de 8 de mayo de 1861; acto que tendrá lugar a las once de la mañana en el salón de sesiones de la corporación.

El Ayuntamiento de Camargo anuncia tener expuestas al público, por 15 días, en la secretaría, las cuentas municipales correspondientes al ejercicio de 1893 a 97.

El «Colón»

Ayer, a las diez y media de la mañana, zarpó de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Colón, en viaje extraordinario, para Cuba.

Ayer, según telegrama recibido, arribó a la Coruña el vapor correo de la misma Compañía Ciudad de Cádiz, y hoy es esperado en este puerto.

Mañana zarpará de este puerto la fragata de guerra alemana Charlotte, escuela de guardias marinas, que se unirá a las otras dos para seguir el derrotero marcado a las mismas.

Si cargaran con todos ellos los ingleses no era beneficio el que nos hacían!

Ha sido detenido en Oporto el coronel don Ubaldo Romero Quiñones. Y dice La Correspondencia confirmando la noticia:

Tales son también nuestros informes y así lo quisimos y no logramos publicar en nuestra edición de la mañana.

Que quisiera La Correspondencia que fuera detenido don Ubaldo?

Hombre, ¿por qué? ¡Vaya un capricho!

Un juicio oral va a celebrarse pronto en una de las salas de esta Audiencia contra un malvado que cogió en el monte un puñado de iena tasado por peritos en UN CENTIMO, céntimo de peseta!

Y gracias á que se hizo la denuncia del crimen con urgencia, puede sentarse el reo en el banquillo á oír el fallo que le sobrevenga, porque si la denuncia se retardara nada más hora y media, se embarca el criminal en este puerto para alguna República de América, y allí, con el producto de su robo, pasa divinamente su existencia, quedándose la pública vindicta sin la satisfacción de la condena. Ahora que vamos á regenerarnos conviene estar alerta para que se conserven estas cosas que nos envidian las demás potencias!

Restaurant «El Cantábrico» DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Tapa de ternera al champignon

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES (Recibidos con gran retraso, después de cerrar el número de ayer.) Madrid 25—9'30 n.

Periódico anarquista Dicen de Berna que por orden de la autoridad ha sido cerrada una imprenta donde se tiraba el periódico Agitatore, que defendía á Luchessi. El principal redactor huyó. El consejo federal estudia si procede legalmente la expulsión de los redactores, colaboradores y vendedores.

El proceso Dreyfus Un telegrama de París dice que se cree que en el próximo Consejo de ministros se acordará la revisión del proceso Dreyfus.

Desmentido Se desmiente el rumor de que en Portugal hayan tenido un desafío el conde de las Almenas y el general Primo de Rivera.

Naufragio En aguas de Cabo Villano chocaron el vapor español Cartagena y el inglés Rophina. Este se fué á pique, ahogándose quince. Sólo se salvó el capitán. Madrid 25—9'45 n.

Temporal Continúa el temporal descargando terribles aguaceros y varios puntos han sido inundados por las aguas, las cuales han destruido algunos registros de luz eléctrica, por cuya causa ha faltado el alumbrado en algunos teatros, que se han visto obligados á suspender las funciones. Madrid 26—3'30 m

Los ingleses en Egipto En Londres se ha recibido un telegrama

ma del Cairo diciendo que el coronel Parsons con las tropas inglesas ha ocupado Gedares, que es la última posición de los derviches, el jueves, después de un reñido combate de tres horas, en el cual los ingleses han tenido 39 muertos y los mahadistas fueron destrozados. Madrid 26—12'30 t.

Monumento á Colón El Imparcial pide que se erija en Sevilla el monumento á Colón que hizo el escultor Susillo para llevarlo á la Habana. Dice que el monumento está desperdigado entre París, Sevilla y Trubia. Madrid 26—3'10 t.

Nombramiento La Reina ha firmado el decreto nombrando maestraescuela de la Catedral de Vich al señor Ibarrola.

Declaración de Sterhazy Telegramas de Londres confirman las declaraciones de Sterhazy que publica el periódico The Observer, en el cual dicho comandante ha declarado que él es autor del bordereau que figura en el proceso Dreyfus.

La revisión Un telegrama de París dice que el Consejo de ministros acordó la revisión del proceso Dreyfus. Al conocer la noticia la multitud vitoreó á Brisson.

Polavieja en Palacio Se concede gran importancia á una visita que ha hecho Polavieja á la Reina, permaneciendo una hora en Palacio. RICARDO

Durante toda la noche última tampoco hemos recibido ningún despacho de nuestro corresponsal en Madrid. Ni siquiera el de la cotización de valores en la Bolsa.

ANUNCIOS

Café-restaurant del Ancora Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

AVISO La fábrica de mosaicos «LA INDUSTRIAL» tiene siempre existencias de cemento Portland, clases superiores, y lo vende á precios muy económicos.

Venancio Valderrama Burgos. 39 y 41, Santander

Fenitrolie Desinfectante poderoso antiséptico para evitar el contagio de VIRUELAS, Fiebre amarilla, Cólera, Escarlatina y toda clase de enfermedades contagiosas.

ORO Billetes extranjeros se cambian á los más altos precios. C. BREA. San Francisco, 11

Pérdida La de una cajita con unos lentes, desde la calle de Hernán Cortés á la de Velasco. La persona que desee entregarlos en Hernán Cortés, número 6, ultramarinos, será gratificada.

Se arrienda en Cajo barrio de San Antonio, casa con huerta, agua potable y lavadero. Informarán en la misma finca.

VILLA DE SUANCES Traspasada recientemente esta casa y efectuada importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla. Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

LA ARAGONESA CONFITERÍA, PASTELERÍA Y CERERÍA 10, Acera del Correo, 10 Se sirven toda clase de encargos concerniente al ramo con verdadera puntualidad. ESPECIALIDAD DE ESTA CASA en flanes desde el ínfimo precio de 20 céntimos de peseta en adelante.

FÁBRICA METALÚRGICA MONTAÑESA Se dedica á la fabricación de vajillas de plata y níquel. Se dedica también á la fabricación de vajillas de plata y níquel. Se dedica también á la fabricación de vajillas de plata y níquel.

Planchadora Se planchan camisolas á 20 céntimos; cuellos y puños 15. También se lava. Calle de la Blanca, 11, 4.º

Destilería modelo ELIXIR ANÍS RUIZ ZORRILLA. Unico oxigenado, privilegio exclusivo. Grand fine champagne y cognac Domecq, \*\*, \*\*\*, premiados con diez medallas de oro y plata, cuatro diplomas de honor y un diploma de gran premio.

B. L. Domecq y Compañía LIMÓN, 3, 5 y 7 Santander

Venta de un vapor de pesca Se hace de uno que se halla en construcción y que podrá navegar el 15 de octubre próximo. Para informes, condiciones, precio, etc. dirigirse á su dueño don Benigno Barreras, de Vigo. 15a3

Laneria y colchonería DE PEDRO CUESTA BECEDO, 11 Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones desde 15 pesetas. Miraguano para almohadas; pieles blancas y de color. Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.

Se venden Un landaule de cinco luces, un landolet con dos capotas, un tronco de caballos, dos troncos de guarniciones y una guarnición para limonera. Informarán en Boó: Quinta de Santa Ana, teléfono 293.

COLEGIO DE SAN JOSÉ DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Ruamagor, 14, principal Este Centro de instrucción se ha trasladado desde el 1.º del corriente al domicilio arriba expresado, por ampliación del local. Pídanse prospectos.

café-restaurant del Occidente Se vende dicho café por no poderle atender su dueño. Para más informes dirigirse al mismo calle del Correo, núm. 2.

Escuela de artes y oficios La matrícula, en todas las asignaturas de esta Escuela, dará comienzo el veinticuatro del corriente, y tendrá lugar todos los días no festivos, de seis á ocho de la tarde. El secretario, Nicasto Cospedal.

ESTABLECIDO HACE QUINCE AÑOS MAS DE 1.000 PIANOS VENDIDOS POR DOTESIO SIN TENER NI UNA RECLAMACIÓN CADA DÍA DAN MAYOR SATISFACCIÓN Hay un cliente que ha comprado hasta CINCO PIANOS; dos que han comprado CUATRO; varios TRES, y muchos DOS en distintas épocas, para sus diferentes casas. ¿Qué mejor prueba puede desearse del EXCELENTE RESULTADO que dan los Pianos vendidos por DOTESIO Y QUE SON SOLAMENTE DE LAS MEJORES MARCAS CONOCIDAS? Cada comprador de piano ó armonium tiene derecho á cincuenta palabras ó soluciones para el acortijo de la palabra X ó incógnita, con premios de 400 á 1.200 pesetas. Para más detalles pedir el Boletín de Novedades Musicales, que se remite gratis y franco de correo. DOTESIO, editor de música Representante exclusivo de los tan renombrados pianos Erard y de todas las principales fábricas. ALMACÉN DE MÚSICA Y PIANOS 7, calle de Wad Ras, número 7 (Plaza de Pombó).— Santander CASA EN BILBAO: 8, DOÑA MARIA MUÑOZ Casa la más barata de España

AGUAS MINERALES NATURALES DE BORINES (Asturias) De estas acreditadas aguas minerales, pertenecientes á la clase de Bicarbonatadas sódicas (variedad sulfúricas), que tan prodigiosos resultados producen contra las enfermedades del estómago é intestinos, en las litiasis (dispepsias, gastritis, glandular crónica, arenillas y cálculos del riñón y del hígado), en las procedentes de herpetismo y escrofulismo, en los catarros bronquiales, del pulmón, matriz y vejiga y en los trastornos menstruales, diabetes y obesidad, tiene depósito de botellas en esta capital la farmacia del Dr. ORDÓÑEZ, Martillo, 1.—Id. de CARRERA, Muelle, 34.—Id. de LLOVET, Plaza Vieja, 2

COLEGIO «LEON XII», DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA INCORPORADO OFICIALMENTE AL INSTITUTO PROVINCIAL Desde el día 1.º de septiembre quedará abierta la matrícula para los estudios del Bachillerato.—Numeroso claustro de profesores, todos titulados.—Excelentes resultados en los exámenes.—Clase de Taquigrafía. Pídanse Reglamentos al director Don Ramón Noval y Cagigal LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS DAOIZ Y VELARDE, 5, 1.º

Telegramas oficiales de Manila «EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece á su clientela en el nuevo local, á precios nunca vistos, un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc. EL DILUVIO DE GARRAFONES No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carús MÁS BARATO QUE YO, NADIE

Se venden dos casas, una en Renedo, de piso bajo, con 58 carros de tierra labranta, prado y erial, cerrado sobre sí; y otra, en esta ciudad, en la calle del Monte, compuesta de planta baja y piso. Informarán en esta administración. Piano Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Desea colocarse y desempeñará el cargo de representante ó comisionista ó administración de propiedades. Pídan referencias Rafael Balparda, de Bilbao, y como garantía 5.000 pesetas. Informarán en esta administración.

Se vende una burra garrana, de 6 1/2 cuartas de alzada, con su cria de 2 1/2 meses. Informarán San José, número 1 duplicado, planta baja.

Aviso al Comercio Y AL PÚBLICO EN GENERAL Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas. Tipografía de EL CANTÁBRICO. SANTANDER

—Si, y cosas más extraordinarias también que me han ocupado el tiempo que aquel miserable creía consagrado á contemplar mi oro. La gruta era vasta, sin humedad, contenía dos lechos, algunos utensilios de cocina y libros que casi todos trataban de mineralogía. —Aquí paso la vida desde el año 1767. —¡Veinticinco años! —¡Sí, veinticinco años! Os parece horrible separarse del resto de los hombres para esconderse en las entrañas de la tierra! Los primeros meses son los únicos que cuestan algo; después se acostumbra uno á esta vida de quietud que tiene cierta delicia grata al corazón. —¿Queréis probarnos que sois dichoso? —Lo soy. Y no es que me encierre aquí por odio ó desprecio á la humanidad; mi alejamiento del mundo reconoce otra causa. —Hablad, hablad—dijeron los dos jóvenes con interés. —Me llamo Juan Francisco Décare, y en 1766 formaba parte de la expedición del Mediterráneo, cuyo objeto principal era apoderarnos de la isla de Mahón, que nos disputaban los ingleses. En una de nuestras primeras salidas á tierra caí prisionero y fui encerrado en las grutas de Mahón, mucho menos sanas que esta que tanto os asusta. Allí la mayor parte de los prisioneros morían, y allí hice mis primeros ensayos de filosofía. Allí se acos-

gracias á los cuidados de Jorge y sus amigos que se habían impuesto la repugnante tarea de desembarazar todas las noches la escalera de la casa de la Tumba Isoria. —En las Catacumbas estaremos seguros, había dicho Jorge á sus amigos. Y en efecto, al día siguiente, todos prevenidos por Luis Pinson, acudieron á la cita. Entraban por la casa de la calle Pot-de-fer, y detrás de aquella puerta estaba Décare, que preguntaba á cada uno: —¿Qué queréis? —Orden y libertad. —Pasad. Jorge aguardaba á sus amigos en las Catacumbas. El primer día se reunieron veintinueve y decidieron que más que nunca se opondrían á los excesos de Marat y los suyos. Celebraban reuniones diarias, y á pesar de los sucesos, que no podían impedir, el club de los Hijos de París no perdía el tiempo. El 10 de agosto, por gestiones de Vergniaud, y en nombre de una comisión extraordinaria, la Asamblea legislativa invitaba por un decreto al pueblo francés á formar una Convención nacional, que debía constar de 749 miembros. Todo ciudadano era elegible, hasta los extranjeros, y aquellas elecciones fueron un tejido de intrigas, sobre todo en París, donde la Commune, los jacobinos y la facción de Orleans renidos, trataron

—¿Cómo? —Traigo espíritu de vino en mi caja de colores. En la guerra como en la guerra. Le haremos servir de cordial. —Dame un frasco. Luis obedeció y David introdujo dos ó tres gotas por entre los dientes del herido, que en breve volvió en sí, y paseando una mirada sin asombro ni cólera por los dos desconocidos, exclamó: —¿Quiénes sois? —¿Y quién sois vos?—repuso Jorge, que con su pañuelo y su corbata vendaba la herida del anciano. —No os lo diré sin conoceros, pero estoy en mi casa y no voy á turbar á los demás en la suya. —¿En vuestra casa? ¿Vivís en las Catacumbas?—dijeron los dos amigos. —Sí. —¿Hacéis mucho tiempo? —Cerca de veinticinco años. Los dos amigos dejaron escapar un grito de asombro. —Pues bien, si habitáis aquí—exclamó Jorge,—decidnos dónde debemos conducirnos para procuraros el reposo necesario. —¿Yo revelar el secreto de mi gruta? Nunca. —No os ocultéis de nosotros; no tenemos ninguna mala intención, sino el deseo de reparar en parte nuestra torpeza involuntaria. —No os conozco.

—132—

—133—

# PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCIÓN	
Trimestre, en la capital.	375 pesetas
fuera de la capital	425
Ultramar: Cuba y Puerto Rico y demás poblaciones de estas islas, un año.	30
Extranjero, un año.	40
Filipinas y Fernando Póo, un año.	6 pesos oro

ANUNCIOS	
En 1.ª plana, la línea	50 céntimos
En 3.ª id. la id.	10
En 4.ª id. la id.	5

Comunicados y anuncios en 2.ª plana, a precios convencionales

### ESQUELAS DE DEFUNCIÓN

En 1.ª plana		En 3.ª id.		En 4.ª id.	
A 3 columnas...	50 ptas.	16 ptas.	12	8	4
A 4 id.	125	12	8	4	
A 5 id.	250	8	4		
Una plana entera	750				

**PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía (junto a la iglesia), y en el Centro de suscripciones de Pascual Urtasun, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio.  
 Todo pago por suscriptores y correspondientes se hará en Santander.

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

## SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

**CORREOS**  
 General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana.  
 Salida de la Administración a las 12:30 tarde.  
 De Bilbao.—Llegada a la Administración, a las 12:05 tarde.  
 Salida de la Administración, a las 4:40 tarde.  
 De Cabezón.—Llegada a la Administración, a las 25 tarde.  
 Salida de la Administración, a las 2:25 tarde.  
 Peñacastillo y Corbán.—Sale de la Administración, a las 3 de la tarde.  
 Correo de Cuba.—Sale los días 20.  
 Para América Central.—Sale los días 22.  
 Servicio de reja, certificados y valores deca-

**FERROCARRIL DEL NORTE**  
 rados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.  
 Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde.  
 Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.  
 Tren de mercancías.—Llega a Santander a las 8:44 de la mañana. Nace en Barcelona.  
 Trenes ascendentes.—Mixto núm. 9.—Sale de Santander a las 8:45 de la mañana.  
 Correo núm. 60.—Sale de Santander a las 2:55 de la tarde.  
 Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5:40 de la tarde. Muere en Barcelona.

**FERROCARRIL A BILBAO**  
 Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:40 tarde.  
 Para Marrón, a las 7:10 tarde.  
 Para Solares, a las 8:25 y 10:30 mañana, y 12:20, 3, 4:10 y 7:35 tarde.  
 Llegadas a Santander.—De Bilbao, trenes números 2, 4 y 6, a las 11:10 mañana, 4:21 y 8:35 tarde.  
 De Marrón, a las 8:25 mañana.  
 De Solares, a las 7:58, 10:08 y 12:32 mañana y 2:38, 6:41 y 7:22 tarde.  
 Todos los días festivos saldrá un tren de Santander a las 4 de la tarde, que llegará a Solares a

las 4:38, y otro que saldrá de Solares a las 7:45 de la tarde, llegando a Santander a las 8:22.  
 Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Heras y Orejo.  
 En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpias. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas para Santoña y Laredo.  
 El tren número 4 no admite viajeros para Solares.  
 En Gama, coches a Santoña. En Beranga, para Solórzano y Hazas.

**FERROCARRIL CANTÁBRICO**  
 Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:20 y 11:25 de la mañana, y a las 2:30 y 6:25 tarde.  
 Cabezón a Santander.—Salidas a las 7 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 6:15 tarde.  
 Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón.  
 Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8:24 y 12:35 mañana, y 3:30 y 7:35 tarde.  
 Torrelavega a Santander.—Salidas a las 7:50 y 12:28 mañana, y 3:26 y 7 tarde.

**Preparados oficiales**  
 DE LA  
**Farmacia de M. Díez Soó zano**  
 40, Banco, 40, Santander

Jarabe de abeto	1 peseta el frasco.
de y poligala	
de breu	
de bálsamo	
de y breu	

Licor de breu concentrado, frasco y 250 pesetas.  
 De éxito creciente en toda clase de catarros, especialmente en los del aparato respiratorio.

**PARA ENFERMIDADES URINARIAS**  
**SANDALO PIZA**  
**MIL PESETA**



al que presente "písculas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, remediado con macilla de oro en la Exposición d. Barcelona de 1888, Gran Conceso de París de 1889 y Gran premio en 1.ª de S. de 1895. Dieciocho años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

**NO FIARSE DE IMITACIONES**

**PILDORAS Y JARABE**  
**de BLANCARD**  
 con Ioduro de Hierro inalterable  
 CONTRA  
 la Anemia, la Fiebre de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.

ALCALA

**Compagnie Générale Transatlantique**  
 VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS  
 VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

**Habana y Veracruz**  
 Salidas el 22 de cada mes

El 22 de septiembre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado **VERMOREL**  
 capitán Mr. Villeumoras

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.  
 A bordo hay cocineros y criados españoles  
 Se da excelente trato y se habla español.  
 Para Colón, con escalas en Pointe-à-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, For de France, Trinidad, Caripano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla.  
 Saldrá de este puerto el 27 de septiembre el vapor **SANT-LAURENT**  
 capitán Mr. Goselin

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

**LA TOS FERINA**  
 SE CURA CON EL  
**JARABE ANTIFERINO**  
 DEL  
**DR. SANZ**

De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

**Enfermedades Nerviosas**  
 CURACION CIERTA  
 POR EL  
**JARABE HENRY MURE**  
 Buen éxito demostrado por 45 años de experiencias en los Hospitales de París

PARA LA CURACION DE  
 EPILEPSIA - HISTÉRICO - CONVULSIONES VÉRTIGOS  
 HISTERO - EPILEPSIA - CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS  
 BAILE DE SAN VICTOR - DESVANECIMIENTOS  
 ENFERMEDADES DEL CEREBRO - COMBUSTIONES CEREBRALES  
 Y DE LA MEDULA ESPINAL - INSOMNIOS  
 DIABETIS AZUCARADA - ESPERMATORREA

Envío gratuito de un folleto muy interesante.  
**HENRY MURE**, en Pont-Saint-Esprit (Francia)  
 VENDRE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS  
 Refusar las falsificaciones. Exigirse el nombre Mure.

**VENEREO-SIFILIS**  
 CURA EN DOS DIAS  
**PURGACIONES**

Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquídis, chaneros, verrugas, Pomada Koch, 3 ptas. Mal orina, Sales, 7 ptas. Impotencia, debilidad Tónico, 9 ptas. Para humores de la sangre, las Perlas depurativas, 3 ptas. Van correo. Consultas gratis y por carta, Gabinete Norteamericano, Alcalá, 23, 1.º, al lado Calatrava, Madrid.—Se vende en Santander droguería de Pérez Molino y C.º

**EL CABELLO CANO** recobra infaliblemente su antiguo color y lozanía con el maravilloso y sin igual ACEITE DEL SERRALLO.  
 Para teñir la barba LA JEREZALINA es la tintura sin rival.  
 De venta en las principales peluquerías, perfumerías y droguerías.  
 Depósito en Santander: droguería de los Sres. Pérez del Molino y C.º, Compañía, 3 y 5.

**ANUNCIOS DE ESPAÑA**  
 ALCALA

COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0.50 céntimos de peseta.  
 Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtasun, Plaza Vieja.  
 En Castro Urdiales: don José Fernández.  
 En Laredo: don Andrés San Emeterio.  
 En Santoña: don R. Meléndez.

**SE VENDE PAPER VIEJO**  
 EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

**ROB BOYVAU L'AFFECTEUR**  
 Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal  
 Prescrito por los Médicos en los casos de  
**ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES**  
 Acritud de la Sangre, Herpetismo, Ane y Dermatósis.  
 CH. FAVROT y C.º. Farmacoutiques, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de España y del Extranjero.

El mismo con IODURO DE POTASIO  
 Empleado como tratamiento complementario del ASMA, este medicamento es igualmente SOBERANO en los casos de Gata, Securismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias, etc. etc. etc. Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de MÉDICOS ESPECIALES.

—130—  
 —¿Qué importa!  
 —¿Qué importa? Hace tres años, sobre poco más ó menos, confió el secreto de mi morada a un hombre, le ofrecí generosa hospitalidad, y en cambio intentó darme la muerte.  
 —Miserable!  
 —Perseguido por los acreedores, a punto de verse preso por dadas, aquel hombre se refugió en las Catacumbas, cuya extensión ignoraba, se extravió en ellas, y extenuado de cansancio y de hambre, resignado a morir, dejó caer en una galería que hay debajo de esta, llamada el *Mantón*. Allí lo encontré y escuchando sólo la voz de la humanidad partí con él hasta mi propio lecho...; durante un mes estubo oculto y en seguridad, pero al cabo de él, el aburrimiento le decidió a un crimen que le permitía recobrar su libertad y pagar sus deudas. Gracias a mí, conocía bien las Catacumbas para no extrañarse, y siguiendo un camino que le había indicado y que correspondía de mi gruta a una casa de la calle de Pot-de-fer, donde hay amigos que me surten de lo necesario, podía entrar y salir sin dificultad. Yo le había confiado el motivo que me tenía aquí retirado, motivo que no significa ninguna acción reprobable, y pareciéndole insignificante prefirió decirse que era un avaro que me había refugiado aquí con mi tesoro; observó que me encerraba largas horas en una galería que está cerrada con sólida puerta y cuya

—131—  
 traré un sitio apropiado para establecer nuestro club.  
 Obedecieron, y pocos momentos después les mostraba el anciano una profunda excavación, cuya entrada estaba perfectamente disimulada y donde se podían reunir unas cincuenta personas.  
 —Magnífico. Desafío a Marat y los suyos a que nos encuentren aquí.  
 Aquella misma noche volví a París después de haber recibido de Jorge la orden de conducir al siguiente día a las Catacumbas los miembros del club de los *Hijos de París*.

IX  
 Dos palabras de historia

Al día siguiente, 3 de septiembre, y los sucesivos, los asesinatos continuaron en París, y hubiérase dicho al ver el furor de aquellos hombres sanguinarios, que habían tomado a su cargo despojar la capital.  
 Todas las noches, los cuerpos de las víctimas del día eran llevados a las Catacumbas, como hemos dicho en un capítulo anterior. La Commune, que presidía entonces Petión, había dado un orden al efecto, lo que no impidió que el Puente Nuevo y el Puente de Cambio fuesen durante tres días obstruidos por cadáveres.  
 Si en las Catacumbas los restos de las víctimas recibieron alguna sepultura, fue

—132—  
 tumbó mi vista de tal modo a las tinieblas que la luz del día me causaba daño, mientras que a poca luz veía perfectamente, como he visto después en estas Catacumbas. Este era ya un motivo poderoso para encerrarme en ellas. De ellas he hecho mi mundo, un mundo que maneja a mi antojo, como veréis dentro de un instante.  
 El veterano se calló y Jorge repuso:  
 —¿Extraña historia es la vuestra! ¿Y nos enseñaréis los trabajos de que nos hablabais?  
 —Sí tal, venid.  
 Ambos jóvenes siguieron al anciano, y después de bajar con él una escalera tortuosa, les hizo penetrar en una galería baja, donde aún existe el monumento del puerto de Mahón.  
 El veterano hizo examinar a sus compañeros los detalles maravillosos del plano del puerto de Mahón, que había logrado hacer en relieve sobre la piedra, trabajo que le había empleado ocho años. Después del vestíbulo que había tallado en la piedra misma, dos cosas de las más curiosas que contienen las Catacumbas.  
 Luis y Jorge estaban maravillados.  
 —En esto empleaba mi tiempo cuando el miserable, cuyo nombre callo, me creía ocupado en contar mi tesoro.  
 —¿Y por qué no le hicisteis ver esta gruta?  
 —En aquella época aún me importaba guardar el secreto. Ahora venid y os mos-

—133—  
 llave va siempre en mi bolsillo... Una noche me desperté sobresaltado al sentirme sujeto por el cuello, y al abrir los ojos vi aquel hombre que levantaba un puñal sobre mi pecho; quise gritar y no pude. El puñal se había clavado en mi...  
 Los dos amigos se estremecieron; el anciano después de una pausa continuó:  
 —Su mano, no obstante, guiada por el furor, no me había producido una herida mortal; al poco tiempo volví en mí y me encontré sin la llave que era causa de su codicia. Me levanté y me arrastré hacia la gruta, cuya puerta estaba abierta; una caja que contenía herramientas había sido violentada y se había apoderado de una cartera que no me pertenecía y que contenía títulos y papeles importantes antiguos que para él de ninguna utilidad; tuve cuidado de avisar al verdadero dueño de la cartera, mi antiguo coronel en el sitio de Mahón, y... ya lo sabéis todo, excepto el lugar de mi refugio, que no os diré.  
 —Nos lo diréis cuando sepáis cuántas somos y a qué venimos.  
 Y en dos palabras pusieron al corriente al anciano de los sucesos que ocurrieron en París y el motivo de ir a buscar un refugio seguro en las Canteras.  
 —¡Oh! si es así, seguidme, sabréis quién soy, y también aborrezco a esos infames verdugos.  
 No es nuestra pretensión trazar su itinerario de las Catacumbas; sin embargo, diremos que el anciano, sostenido por los

—134—  
 llave va siempre en mi bolsillo... Una noche me desperté sobresaltado al sentirme sujeto por el cuello, y al abrir los ojos vi aquel hombre que levantaba un puñal sobre mi pecho; quise gritar y no pude. El puñal se había clavado en mi...  
 Los dos amigos se estremecieron; el anciano después de una pausa continuó:  
 —Su mano, no obstante, guiada por el furor, no me había producido una herida mortal; al poco tiempo volví en mí y me encontré sin la llave que era causa de su codicia. Me levanté y me arrastré hacia la gruta, cuya puerta estaba abierta; una caja que contenía herramientas había sido violentada y se había apoderado de una cartera que no me pertenecía y que contenía títulos y papeles importantes antiguos que para él de ninguna utilidad; tuve cuidado de avisar al verdadero dueño de la cartera, mi antiguo coronel en el sitio de Mahón, y... ya lo sabéis todo, excepto el lugar de mi refugio, que no os diré.  
 —Nos lo diréis cuando sepáis cuántas somos y a qué venimos.  
 Y en dos palabras pusieron al corriente al anciano de los sucesos que ocurrieron en París y el motivo de ir a buscar un refugio seguro en las Canteras.  
 —¡Oh! si es así, seguidme, sabréis quién soy, y también aborrezco a esos infames verdugos.  
 No es nuestra pretensión trazar su itinerario de las Catacumbas; sin embargo, diremos que el anciano, sostenido por los